

即時發放

## 香港政府及軟件業界合力打擊企業軟件盜版

(香港—2006年9月4日)知識產權署、香港海關及商業軟件聯盟(合稱主辦單位)今天為商業軟件『正』行動揭開序幕。活動將分段推出,內容包括軟件合法化計劃及提倡公司保護版權意識和企業管治的教育項目。

軟件盜版不單指非法複製和售賣有版權的軟件(一般稱為盜版),亦包括企業使用沒有特許證的軟件。企業最終使用者的盜版行為包括以下形式:

- 公司把只有一個特許證的軟件裝置在多部電腦上,並少報需要軟件特許證的數量
- 個別僱員隨意自行下載非法電腦軟件
- 公司把原本並不合法的軟件升級
- 公司誤用教學版、OEM版、開發版或其他受限制軟件
- 公司誤以為「複用裝置」可以減少軟件特許證的數目

活動的目的是加強公司在資訊科技管治方面的意識,並促進他們管理軟件資產方面的技巧,其中一個主要活動項目是為參加者提供免費的軟件資產研討會。

另一個主要環節軟件合法化計劃,是一個獨一無二和有特定時間的計劃,鼓勵機構自願點算他們的軟件資產,把握這個機會取得軟件的特許證,換來心安理得。

軟件合法化計劃於2006年9月4日至10月31日公開接受報名。商業軟件聯盟(簡稱“商盟”)向參加者確保在六個月保證期內,不會在香港就收集得到涉嫌違法使用商盟屬下公司軟件產品的有關資料,向最終使用者提出任何民事訴訟,或向有關政府執法部門提出刑事責任投訴。

此外,各主辦單位將會共用已接受為計劃參加者及其合法化工作的資料。海關在執行版權條例時,將考慮證據是否充分和證據的性質。

香港海關版權及商標調查科高級監督何繼開先生說:「由2001年至今,海關在調查最終使用者使用盜版的行動中,一共發現了128個案,共有184人被捕和1,016部電腦被充公。要戰勝盜版這場仗,企業的參與和支持是不可缺少的。」

何先生說：「因此，海關認同軟件合法化計劃，以協助企業把軟件合法化和提高公眾對政府決心剷除盜版的意識。我們大力鼓吹公司參加這個獨一無二及有特定時間的計劃，為公司進行一次『清理行動』，糾正使用未授權軟件的情況。海關仍會致力執法打擊企業使用盜版和未授權軟件。」

商盟亞洲區反盜版總監 **Tarun Sawney** 先生說：「一些公司可能在不為意的情況下下載了盜版或沒授權的軟件到電腦，而沒有意識到這會帶來嚴重後果。營商者往往不知如何預防這些風險，或當發現在不自覺的情況下違法應該怎樣處理，參加這個計劃正好協助他們處理這些問題。」

**Sawney** 先生說：「正當使用合法軟件不單能為公司避免不必要的法律責任和資訊科技保安的風險，長遠來說更能增進企業效率和盈利。」

「今年五月份，一項由 **IDC** 及商盟合辦的年度全球電腦軟件盜版研究顯示，在香港，超過半數的個人電腦有裝置盜版軟件的情況。該報告反映香港需要採取嚴厲的手法打擊商業最終使用者使用盜版。香港裝置盜版軟件比率相等於 **1.12** 億美元的經濟損失，是香港發展成為知識型經濟的重大障礙。商盟對能夠與政府合作，促成是次活動，共同透過打擊盜版以達到培育創新，感到十分鼓舞。」他續說。

知識產權署署長謝肅方說：「參加是此次活動的公司均可出席商業軟件資產管理的研討會，目的是教育商界關於使用未授權軟件的風險，有助商界發揮軟件資源的最大效益和培養辦公室正當管理軟件資產的習慣。」

謝署長說：「為鼓勵商界更符合版權條例的要求，知識產權署為企業行政人員準備了一份通告以供他們的員工傳閱。通告概括了僱員在執行職務時須要留意的版權條例的有關係文，通告內容亦可在知識產權署的網頁 [www.ipd.gov.hk](http://www.ipd.gov.hk) 找到。」

他說：「保護知識產權對香港培育創新和創作力十分關鍵，是香港建立知識型經濟的先決條件。我們全力支持政府和業界合力提高保護知識產權意識和加強執法的工作。」

正版軟件先鋒、演藝人員歐陽震華先生說：「知識產權保護是推動香港經濟的動力，不單影響電影及音樂界，亦關乎軟件和資訊科技服務業。公眾齊心協力提倡版權保護，每一個香港人都會受益。我很高興能參與這次活動，和以正版軟件先鋒的身份鼓勵大眾的參與。」

另一位正版軟件先鋒、演藝人員蒙嘉慧小姐補充說：「知識產權保護為僱員帶來更多就業機會，消費者更多選擇，企業家更多商機，亦會激發電影和音樂更多創作靈感，軟件設計師更多新產品，政府亦因此增加稅收來源。作為一名香港市民，我會全力支持這項活動，減少軟件盜版。」

為配合這項活動，商業軟件『正』行動亦設立了一個網站[www.hkgbsc.com](http://www.hkgbsc.com)，讓公眾瞭解更多有關軟件合法化計劃、商業軟件資產管理研討會的內容和其他有關資料。

###

### 關於商業軟件聯盟

商業軟件聯盟([www.bsa.org](http://www.bsa.org))是致力推廣安全及合法的電子世界的先驅組織。商盟代表全球商業軟件產業及其硬件合作夥伴，向世界各地政府及市場反映會員的聲音，該會成員是全球迅速成長的產業之一。商盟透過教育及推行政策措施，促進保障軟件版權、網絡安全、貿易及電子商貿，以促進科技創新。商盟成員包括：Adobe, Apple, Autodesk, Avid, Bentley Systems, Borland, CNC Software/Mastercam, Internet Security Systems, McAfee, Microsoft, PTC, SolidWorks, Sybase, Symantec, The MathWorks and UGS. BSA regional members in Asia include Minitab and Trend Micro. 商盟本地成員包括：Agilent (Taiwan), Altium (China), Andal Software (Indonesia), ARM (Taiwan), Biztrak (Malaysia), Check Point Software (China), Cimatron Technologies (Taiwan), Electric Angels (Malaysia), Innodium (Malaysia), Justsystem (Japan), Morisawa (Japan), National Instruments (Taiwan), Orbotech (Taiwan), SAP (Taiwan), Software Industry Information Centre (Hong Kong), Syscom Computer (Taiwan) and UBS Corporation (Malaysia).

### 關於知識產權署

為銳意保護知識產權，香港政府在一九九零年七月二日成立知識產權署([www.ipd.gov.hk](http://www.ipd.gov.hk))。知識產權署負責向工商及科技局局長提供意見，協助制定香港特區的知識產權保護政策及法例。此外，知識產權署亦負責管理香港特區的商標註冊處、專利註冊處及外觀設計註冊處，並透過教育及舉辦各種活動，加強公眾人士對保護知識產權的意識。

### 關於香港海關

香港海關(<http://www.customs.gov.hk>)是打擊侵犯版權和商標刑事罪行的主要執法機關。香港海關透過情報為本的調查，以及在出入境、製造、分發和零售等不同層面不斷進行掃蕩，對侵犯知識產權的罪行採取雷厲的執法行動。除了回應知識產權持有人的投訴外，香港海關亦積極採取行動，對付香港的盜版及冒牌侵權活動。

### 如有垂詢，請聯絡：

蘇麗芬，安可顧問（亞洲）有限公司，電話：2826-9313，[sso@apcoasia.com](mailto:sso@apcoasia.com)

溫美瑜，安可顧問（亞洲）有限公司，電話：2826-9303，[cwan@apcoasia.com](mailto:cwan@apcoasia.com)